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【专报要点】农民专业合作社日益成为经济功能和社会管理功能兼备的农村社会组织，它在农村经济领域、社会管理领域将扮演着越来越重要的角色。为了促进农民专业合作社快速健康发展，各地都应及时、客观地总结当地农民专业合作社的发展经验，查找问题，探寻进一步发展的有效途径。四川文理学院经济管理学院孟秋菊教授近日主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《川东革命老区加快农民专业合作社发展的对策研究——以达州市为例》（项目编号：SLQ2012B-06）对此进行了较为深入全面的思考。现将项目成果摘编如下，供参阅。
川东革命老区加快农民专业合作社发展的对策研究

——以达州市为例

四川文理学院  孟秋菊
该成果认为：改革开放以来，家庭联产承包责任制下的以单个家庭为单位的农业生产方式曾大大解放了农村生产力，提高了农村生产效率。但随着市场经济的发展，这种以单个家庭为单位的农户分散经营模式日益暴露出融入大市场困难、生产效率低下、维护农户权益艰难等问题。在家庭经营长期不变的背景下，要克服农户分散经营的这些局限性，就必须想办法将分散农户组织起来，抱团闯市场，抱团进行农业生产经营的产业化、商品化和现代化，最终实现农业增效和农民增收。而农民专业合作社可以提高农民的组织化程度，克服农户分散经营的局限性。在中央和地方政府的高度重视下，从2007年《中华人民共和国农民专业合作社法》实施以来，农民专业合作社进入了快速发展轨道。为了使农民专业合作社快速健康发展，各级政府都需要吸取国际国内农民专业合作社的发展经验，总结本地农民专业合作社的发展成效、存在问题，找到促进本地农民专业合作社进一步发展的有效途径。川东革命老区达州、巴中两市，地理位置相邻，经济发展阶段相同、资源禀赋类似，农民专业合作社的发展状况相当，因此，分析达州市农民专业合作社所取得的成效、存在的问题以及进一步发展的有效途径，可以以点带面窥探整个川东革命老区农民专业合作社的发展。

首先，该成果剖析了国际国内农民专业合作社发展的主要经验。剖析了国外较成熟的农民专业合作社具有“完善民主管理机制；强化审计制度；建立综合扶持体系；赋予农民专业合作社参与社会管理权利”等发展经验。剖析了国内发展较好的农民专业合作社具有“领导重视，政策扶持；注重宣传，强化培训；科技支撑，规范运作；品质驱动，品牌引领；完善制度，规范管理；贷款授信，破解瓶颈；典型示范，以点带面”等发展经验。

其次，该成果分析了达州市农民专业合作社的发展现状。分析了达州市农民专业合作社取得了“发展速度较快；特色产业优势凸现；发展模式多样；发展效益较为明显”等主要成效。分析了达州市农民专业合作社目前还存在“数量增长迅速，作用发挥乏力；内部管理不规范、民主决策缺乏；组织化程度低，带动力不强；政策支持乏力，发展困难重重；成员综合素质不高，合作意识薄弱；参与农村社会管理的作用还未引起重视”等主要问题。

最后，该成果重点探析了达州市农民专业合作社进一步发展的有效途径。该成果从七个方面提出了达州市农民专业合作社进一步发展的有效途径：

（一）加大宣传力度，提高认识水平
当前不少农户甚至政府部门工作人员，对农民专业合作社了解不多、不深、不够。达州市相关部门要充分利用广播、电视、报刊等媒体大力宣传《农民专业合作社法》，宣传合作社的性质、作用、法律法规及相关政策，尤其要宣传近几年中央一号文件有关农民专业合作社的精神，力求使广大基层干部、农民群众更加知晓农民专业合作社，更加重视、支持、关心农民专业合作社的发展，达到相关部门了解、经办机构掌握、农户熟悉的效果，促进农民专业合作社的发展壮大。
（二）坚持“民办、民管、民受益”的办社原则
针对达州市农民专业合作社存在“数量增长迅速，但作用发挥乏力”的问题及原因，达州市农民专业合作社要进一步发展，就必须坚持“民办、民管、民受益”的办社原则。坚持“民办”原则，就是要解决“谁来办、谁能办”的问题。根据有关法律规定，国家行政单位和公务员不能领办和参加合作社外，承包农户、农业生产经营者和基层事业单位、事业人员均可以牵头兴办农民专业合作社。但这只是对办社资格的规定，地方政府还应对办社能力进行综合考核，将农民专业合作社的数量与质量有机结合起来。坚持“民管”原则，就是要充分调动成员的积极性，实行民主管理。根据一些省（市）的成功做法，实行成员代表大会制度，采取“一人一票”为主和有限制的“一人多票”相结合的办法，无疑是体现“民管”原则较为有效的渠道，这既能保障入社农民的民主决策、民主管理、民主监督的权利，兼顾了公平，同时又能调动有钱人资本入股的积极性，注重了效率。坚持“民受益”原则，就是要鼓励合作社对内尽力提供优质服务，不以盈利为目的，对外积极参与市场竞争，努力获取最大利润，并通过“二次返利”机制，促进成员利益最大化。
（三）强化政府引导，健全规范运作
针对达州市农民专业合作社存在“内部管理不规范、民主决策缺乏”的问题，达州市相关部门要按照《农民专业合作社法》和其他相关法律法规的要求，积极引导各类农民专业合作社建立健全各种规章制度和内部运行机制，规范其组织运作行为。该成果从规范章程制度、规范注册登记、规范出资设置、规范组织机构、规范内设机构、规范社员管理、规范民主管理、规范财务管理、规范盈余分配、规范经营行为等十个方面，提出了较详细的、可操作的建议。

（四）加强政策扶持，破解发展困境
达州市农民专业合作社发展面临着“政策支持乏力，发展困难重重”的困境，要进一步快速健康发展，达州市政府一定要加强政府扶持力度。该成果从加强宏观指导、加大财政扶持、加大信贷支持、探索风险联抗机制、建立激励机制等方面分别进行了较详细的分析，从加强政策扶持角度，提出了破解达州市农民专业合作社发展困境的一些可行性政策措施。

（五）强化政府服务，增强发展动力
农民专业合作社的快速健康发展，除政府政策扶持外，还需政府提供各种有效服务。为此，达州市政府要强化政府服务，增强达州市农民专业合作社的发展动力。该成果从明确职责、加强培训、建立信息咨询服务体系、加强农业信息化建设、搭建合作社与市场衔接平台等五个方面分别进行了深入分析，从强化政府服务角度，提出了增强达州市农民专业合作社发展动力的一些可行性政策建议。

（六）强化品牌建设，增强带动力
针对达州市农民专业合作社存在的“组织化程度低，带动力不强”的问题，达州市政府要强化农民专业合作社的品牌建设，提高农产品市场竞争力，增强其带动力。该成果从打造特色农产品、加强农产品标准建设、支持合作社联合发展、加大奖励与补助力度等四个方面，分析了提高农民专业合作社市场竞争力，增强其带动力的路径思考。

（七）重视合作社社会管理功能挖掘，开创农村社会管理新局面
农民专业合作社是广大农民群众的伟大创造和自愿选择，也是农村社会管理的积极参与者。鉴于目前达州市农民专业合作社参与农村社会管理的作用还未引起重视的情况，达州市应从组织创新和制度创新入手，探索农民专业合作社参与社会管理的新模式。该成果建议成立农民专业合作社联合会（简称农联会），使其成为农委领导下的社团组织和农民专业合作社的“代言人”。并详细分析了农联会是上传下达的载体，通过这个载体，农民专业合作社的社会管理功能会得到更有效发挥的原因。

（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
	抄送：四川省社会科学界联合会，四川省教育厅，中共达州市委书记、副书记、常委，达州市人大主任、副主任，达州市人民政府市长、副市长，达州市政协主席、副主席，四川革命老区发展研究中心学术委员、四川文理学院校领导、中共达州市委政策研究室、达州市社会科学界联合会、达州市扶贫移民局。

	四川革命老区发展研究中心办公室         2014年3月26日印发


（共印25份）
PAGE  
2

