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【专报要点】四川秦巴革命老区是土地革命时期全国第二大革命根据地的主要组成区域，该区域的物质类和非物质类文化遗产资源十分丰富，对四川秦巴革命老区文化遗产资源进行开发研究，一方面可以科学发展文化产业，促进革命老区地方经济的发展；另一方面可以丰富城乡居民的精神文化生活，提高人民的文化素养。但迄今没有人对此进行系统研究。乐山师范学院郭剑英教授主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《四川省秦巴革命老区文化遗产资源价值评价与开发研究》（项目编号：SLQ2012C-09）对四川省秦巴革命老区文化遗产资源的价值进行了评价和开发研究。现将课题成果摘编如下，供参阅。
四川秦巴革命老区的文化遗产资源价值评价与开发研究  
四川秦巴革命老区是指广元市、巴中市和达州市三市，面积为4.52万平方公里。四川秦巴革命老区是土地革命时期全国第二大革命根据地的主要组成区域，称为川陕革命根据地。四川秦巴革命老区的物质类和非物质类文化遗产资源十分丰富，对该区域文化遗产资源进行开发研究，一方面可以科学发展文化产业，促进革命老区地方经济的发展；另一方面可以丰富城乡居民的精神文化生活，提高人民的文化素养。但迄今没有人对此进行系统研究。
该成果首先对四川省秦巴革命老区的文化遗产和非物质文化遗产类型、级别与数量进行梳理，发现广元市、巴中市和达州市的文化遗产和非物质文化遗产类型丰富、数量多，且已经形成国家级、省级、市级的三级保护名录。三地市的文化遗产资源既具有共性，也具有独特性。广元市的文化遗产以古遗址、石窟寺及石刻为重点；巴中市的文化遗产以石窟造像、革命旧址和红军石刻标语为主；达州市以古遗址和汉阙为主。
该成果分析了秦巴革命老区的文化遗产和非物质文化遗产的价值构成，参考了《旅游资源分类、普查与评价》2003年版的国家标准，以及不同类型文化遗产的申报条件，建立了秦巴革命老区文化遗产（含非遗）资源价值评价模型：由历史文化价值、艺术价值、科学价值、开发利用价值和旅游价值构成，并采用专家咨询法确定各级指标的权重和赋分标准；最后利用评价模型对三地市的国家级文化遗产和非物质文化遗产资源进行了价值评价。得出的评价结果是秦巴革命老区文化遗产中广元市的国家重点文物保护单位中除了青川郝家坪战国墓群外，得分均在80分以上，其中巴中市的南龛摩崖造像的得分最高，为85分；达州市的渠县汉阙、真佛山庙群的得分较高。秦巴革命老区非物质文化遗产资源中广元市的白花石刻价值最高，位85分；其次是巴中市的巴山背二哥，得分为83分；得分最低的是达州的三汇彩亭会，得分为73分。

该成果分别对广元市、巴中市和达州市的文化遗产资源开发利用现状、存在的主要问题进行了论述，并分别提出了文化遗产资源持续利用的对策。

广元市文化遗产资源开发利用存在的主要问题：资源开发以观光型为主，游客参与性项目很缺乏；遗产资源的开发广度和深度不够；文化遗产开发的产业衍伸链条尚未完善；文化遗产开发与其他产业的融合发展不足。针对上述问题，提出以下对策以促进广元市文化遗产资源的持续利用： 一是引导文化遗产资源向休闲度假区和娱乐型产品转化。旅游业发展的现代要求是“以游客为本”，游客需求逐渐从观光向休闲度假、参与性、娱乐性活动转化。因此，未来广元市文化遗产资源的开发方向应该向休闲度假型和娱乐参与型产品转化。二是制定科学的开发时序，逐步开发文化遗产资源。在开发文化遗产资源时切忌全面开花、初级开发，其后果可能是开发一个、毁掉一个。因此，在摸清家底和文化遗产资源价值的基础上，制定科学的开发时序，为区域未来开发预留机会。而确定优先开发的文化遗产资源应该深度开发。三是科学预测市场需求，做好服务配套设施和产业的建设，形成完善的产业链。将广元市《“十二五”旅游业发展规划》中的旅游市场规模预测与现实接待情况进行比较，发现现实的接待量明显高于预测量，而以《发展规划》为依据指导服务配套设施和产业的建设显然有缺口，无法满足市场的需求。此外，广元市的旅游购物业等产业基本未形成集研发、生产、销售为一体的完整的产业链。因此，需要加强市场调查研究，科学预测市场需求，用于指导服务配套设施和产业的建设。四是加强文化遗产资源开发与其他产业的融合。文化遗产资源分布地域广泛，其中非物质文化遗产更是难于表现和开发，因此应该加强与农业、工业、体育、教育、餐饮业等其他产业的融合开发。

     巴中市文化遗产资源开发存在的主要问题：开发形式单一，文化旅游产业链未形成；与达州、广元市的文化旅游资源雷同性强，竞争激烈；文化遗产资源创意创新开发人才匮乏。针对上述问题，提出以下促进巴中市文化遗产资源持续利用的对策：一是加强规划，强力塑造独特的文化旅游形象。巴中市可开发的文化遗产旅游产品体系有红色文化旅游产品体系、佛教文化旅游产品体系、历史文化旅游产品体系和非物质文化遗产产品体系。巴中市应该制定专门的文化旅游产业发展规划，深入分析文化旅游产品需求市场，结合本地的文化旅游资源特色，开发出适销对路的文化旅游产品和线路。二是集群发展，建设文化旅游产业园区。文化旅游产业集群发展的主要模式为文化旅游产业园区的建设和文化旅游集中体验区的培育。依托红色文化旅游资源，巴中市要建设和培育红色文化旅游产业园区，由巴州核心产业园区、通江文化旅游集中体验区、南江文化旅游产业集中体验区和平昌文化旅游产业集中体验区构成，集聚红色文化旅游产品、商务会展、红色题材动漫和艺术创意设计、红色题材影视拍摄、节庆、红色旅游商品研发等产业形态，并有机融合其他文化旅游产品，成为四川省和全国突出的红色文化旅游产业园区。三是加强区域合作。就红色文化旅游资源开发而言，巴中市与邻近的达州市、广元市、川西地区、全国其他重要的红色旅游地如江西井冈山、重庆、陕西延安等地都存在着区域合作的潜力。此外，巴中市的其他文化旅游资源如佛教文化旅游资源（与重庆大足、敦煌）、巴人文化旅游资源（与达州、重庆）、三国文化旅游资源（与广元、南充、成都、陕西汉中）、非物质文化遗产资源（与广元、达州）都具有区域合作的基础和前景，应该加强研究，推进区域旅游合作的发展，使巴中市的文化旅游业取得更好的经济和社会效益。四是加强文化遗产开发创新引人才引进和培育。巴中市要加强文化遗产开发创意创新人才的引进和社会培训工作，重点引进一批高素质的文化旅游企业高端领军人才，引进具有组织、策划、创意思维和技能的文化旅游产品开发设计和文化旅游企业经营管理人才，加强现有从业人员培训，整体提升职业素质和服务水平，为巴中文化旅游业跨越发展提供人才支撑和智力保障。
对达州市文化遗产资源开发存在的问题进行梳理，发现主要问题如下：文化遗产资源优势还没有转化为产品优势；文化遗产旅游景区开发建设滞后，无品牌亮点；文化遗产产品的宣传营销方式单一，效果不明显。达州市文化遗产资源持续开发利用的对策：一是加强文化遗产资源的产品转化力度，建设一批文化旅游精品。达州市的非物质文化遗产资源宜采用文化旅游产业园区模式和文化旅游产业集中体验区模式，在文化旅游产业园区或集中体验区内，融合节会模式、博物馆模式、休闲演艺模式、民俗村模式、遗产纪念品商品化开发模式等多样化开发模式。二是加强文化遗产资源开发建设引导，积极创建国家级景区。达州市“十二五”旅游业发展规划的预定目标是：到2015年，建成4A级旅游区7个、3A级旅游区10个、省级旅游度假区1个、全国工业旅游景区1个、全国休闲农业与乡村旅游示范县1个、20个乡村旅游示范乡镇和村，国家级生态旅游示范区1个，旅游扶贫试验区2个。但是，实际建设发展情况滞后于预期目标，因此达州市应该加强文化遗产资源的开发建设引导，积极创建国家级景区，以品牌发展带动全域旅游业的发展。三是制定长期的营销规划，不断提升营销能力和效率。达州市旅游主管部门应该聘请旅游营销专家制定长期的营销规划和年度营销计划，以科学的营销规划指导全市文化旅游业的营销工作，不断提高营销的能力和效率。
（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
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